

重温端午习俗 凝聚浓浓亲情

本报记者 李泓莹 彭林 文/图



温情端午 粽子热销

本报讯(记者 彭林)又是一年端午到,又是一年粽飘香。6月20日是端午节,丹棱县的大街小巷,粽子成为绝对主角。

“像这样的大包装送人挺好的,100多元的价格也挺划算。”在丹棱某商场选购粽子的市民张科表示,今年的粽子价格普遍亲民,并且各种礼盒、各种品牌、各种口味、各种价格的粽子应有尽有,选择的范围很大。“除了买粽子送给亲朋好友,自己也要买点回家吃,毕竟是端午节,吃粽子是肯定少不了的。”

据了解,今年端午节和父亲节在周末相遇,不少商家纷纷将两个

节日叠加促销,多种方式打温情牌,以吸引消费者购买。“今年的粽子销售挺好的,毕竟‘双节’合一,许多消费者会买礼品回家看父母,跟父母一起过节。”丹棱县一商场销售员表示。

记者通过走访发现,除了各种包装精致的粽子礼盒以外,很多消费者对传统手工包制的、全生态的散装粽子也是十分青睐。“手工包的粽子虽然口味不是很多,但是更有传统意义,更有几时的味道。”市民陈子英说,往年有时间就是自己和家人制作粽子,今年因为忙没有来得及制作,就在店铺买点手工粽子过节。

一份特殊的“节日礼物”

本报讯(陈双琴 记者 赵娜娜)“公款莫乱花,卡券不能收,公车不乱用,清廉记心头,过节不失节。”今年“端午”前夕,丹棱县石桥乡50余名党员干部都收到了这样一条廉政短信。

原来,这是该乡纪委送给党员干部的一份特殊的“节日礼物”。为进一步贯彻中央“八项规定”精神,切实反对“四风”,严刹节假日公款旅游、公车私用等节日腐败现象,今年以来,丹棱

县石桥乡不断拓展廉政教育渠道,利用手机短信覆盖面广、阅读方便、警示效果好的特点,以廉政手机短信为载体,抓住重要时间节点或者节假日,发送廉政短信。

据悉,截至目前,该乡共编发廉政手机短信20条,提醒广大党员干部筑牢“不能腐”的思想道德防线,紧绷廉洁自律这根弦,过一个廉洁温馨的节日。

歌舞飞扬粽飘香



粽飘香,分享快乐。

本报讯(记者 赵娜娜 文/图)“今天的节目很精彩,老少同乐,还有不少来自成都、洪雅的朋友友情出演,别有一番风味。这个端午节过得真愉快。”6月18日,骄阳似火,10余名老人踏着欢快的舞步,激情表演《开门红》,拉开了丹棱县仁美镇雄义村“粽飘香”文艺汇演的序幕。

当天早上8时许,活动现场早已搭建好几个紫色大帐篷,里面整齐摆放着几百张小木凳和长凳桌椅。不时有群众赶来,准备欣赏雄义村精心准备的这台文艺汇演。一旁,十几位

来自成都老协十三摩托骑行队的老人正在雄义村村委会前的院坝开心留影。

精彩节目大幕拉开,来自洪雅止戈老协舞蹈队表演的舞蹈《飞歌醉情怀》《美好祝福》《跑马上的情歌》让观众大饱眼福。雄义村的老人们也毫不示弱,舞蹈《活宝》、《晒太阳》等节目精彩纷呈,特别是《过河小品》,让现场爆发出阵阵欢笑。

值得一提的是,除了精彩的文艺汇演,活动现场还向观众赠送了美味可口的香粽。这些粽子可不简单,都是雄义村老人在汇演前一天精心准备的。“我们十几个老人,花了一天的时间才把粽子包好、煮好,希望今天能和大家共同度过端午佳节。”雄义村老协名誉会长杨大儒说。

雄义村相关负责人表示,该村已经连续8年进行文艺汇演,全村老人共同度过端午佳节。当天的文艺汇演刚完,村民们便把早已准备好的香粽分发到了大家手中。

让节日回归传统

安然

评论

2008年起,我国将端午节等传统节日纳入国家法定假日,旨在传承传统文化,增强民族凝聚力。可生活中,平常紧张忙碌的人们总希望借着每个假期放松一下,或外出旅游,或畅享美食。渐渐的,传统节日的习俗开始被淡忘。

除夕守岁、元宵看灯、清明扫墓、端午赛龙舟、中秋赏月、重阳节登高……每一个传统节日背后,都包含着极其丰富的文化内涵;每一个传统节日,都留存着独特的文化印记。在这样的内涵和印记面前,我们不该也不能冷落它们,而是要尽自己所能,将文化传统薪火相传。因为,这是我们独特的精神家园。

笔者认为,传承传统文化其实并非让大家放弃吃喝玩乐的过节方式。只是在每个节日当中,人们都应该留一点时间来感受传统文化的魅力,体会中华民族独特的文化魅力。



一个个粽子饱含浓浓亲情。

雷仕森与老伴儿将亲情包进了粽子里。

做冻粿。

祝莉琼正在包粽子。

冻粿传家 唤起温暖味道

“每年端午节,我都会和母亲、姐姐一起包冻粿、吃粽子,看着大锅腾腾的热气和香气,就会觉得特别幸福。”6月18日,祝莉琼回忆着自家从前端午节的过节。当一些家庭选择在餐馆大快朵颐时,一笼热气腾腾的冻粿把祝莉琼和家人紧紧联系在一起。

祝莉琼如今经营着丹棱一家口碑很好的冻粿店。美名远扬,她的店在上海浦东新区、河北、江苏等地均开设了专卖店,产品远销新加坡、英国、日本等地。冻粿不仅给祝莉琼带来了财富,还带给她家的温暖和传统的传承。

“我从小就跟着母亲学做冻粿。每到端午和春节,一家人都会围坐在一起做冻粿。对我和家人而言,冻粿有一种特殊的意义。”祝莉琼说,小时候家里虽然生活条件差,但家里人都觉得很快快乐,这种快乐也一直延续到今天。

“唯一的遗憾就是奶奶已经吃不到我做的冻粿了。”提起去世的奶奶,祝莉琼眼眶有些湿润。她说,当家人聚在厨房包冻粿时,想起奶奶,聊起过往,那种感觉很温暖。“冻粿现在成为我对奶奶的精神寄托,我想这就是冻粿给予我和家人的意义吧。”祝莉琼说。

粽香传情 让亲情更加温暖

“孙儿孙女都喜欢吃我亲手包的粽子,十几年来一直如此。”6月17日上午8点,丹棱县丹棱镇兴隆村9组的雷仕森接到了孙女雷静问候的电话。“在南充的孙女说,今年因为加班不能回来陪我们过端午节了,但很想念我们亲手包的粽子的味道。”雷仕森说。

今年75岁的雷仕森打算为孙女准备一些粽子邮寄给她,与老伴儿郭平珍商量后,两人便忙碌起来。

郭平珍在家准备糯米、红豆、花生、红糖、腊肉等粽子食材,雷仕森则上山下地去寻找包粽子的粽叶。一上午的时间很快过去了,等到下午1点,一切准备就绪,儿媳也赶过来帮忙包粽子。

雷仕森先用清水将粽叶擦一遍,用开水进行煮洗后,再用清水处理一次。“必须要把粽叶洗干净才能拿来装馅料,不然会对口味有影响。”在雷仕森处理粽叶的时候,郭平珍和儿媳则忙着把糯米、红豆等食材拌匀。

将洗净的粽叶做成立锥形状,然后加入搅拌均匀的食材,再将“盖子”扣上,然后进行捆绑。娴熟的几个动作

后,一个饱满的粽子便完成了。“在我们年轻那会儿,每到端午节就会跟着父母一起包粽子、挂艾草,一家人其乐融融。”雷仕森说,现在的生活水平提高了。每逢端午节,厂家批量生产的粽子,让好多人渐渐忘记了传统包粽子的方法。

“小时候每逢端午节,家里的老人都会亲手包很多粽子,全家人坐在一起分享,那种甜蜜温馨的感觉至今仍记得。”儿媳说,现在的孩子都太忙,很少会有这样的经历了。

谈笑间,粽子已经堆得很高。把包好的粽子放进锅中,加入水扣上盖,煮上一个小时左右揭开锅,一股浓郁的粽香肉香立即扑鼻而来。

待到冷却,雷仕森拿上粽子,带着老伴儿骑上电瓶车到城里去给远在南充的孙女邮寄过去。

“爷爷,粽子收到了,一有时间我就回来看看你们。”“好好好,记得没吃完的要放在冰箱里冷藏,以免坏了。”得知孙女已经吃上了自己亲手包的粽子,雷仕森与老伴儿觉得十分满足。

齐聚宿场 共度端午



歌舞翩跹,共度端午。

本报讯(余尚娟 记者 赵娜娜 文/图)6月17日,由丹棱县双桥镇老龄协会主办的以“齐聚宿场,共度端午”为主题的庆端午活动在镇宿场村村委会广场上举行。

活动现场,老人们用热情的舞蹈和激情的歌唱,让大家都感受到了浓浓的节日氛围。据悉,此次活动还邀请到了其他乡镇老协成员参与其中。“老年朋友们在广场上用载歌载舞的方式共度端午,既强身健体,又丰富了老年人精神文化生活。”活动负责人说。